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 Практическое использование света.

Цели урока:

- учебные: выяснение практической ценности изученных явлений с использованием исторического материала об изобретениях М. В. Ломоносова; повторение и обобщение;

- воспитание: ознакомление детей с биографией нашего великого соотечественника, во многом достойного подражания, с его смелыми идеями.

Оборудование: телескоп, модель перископа, линзы, призмы, световод-светильник, дифракционная решётка, плакаты.

На каждом ученическом столе – рабочая тетрадь с заготовкой таблицы «Оптические приборы». В ходе урока её заполняют (окончательный вид таблицы приведён ниже), а в тетради по пунктам записывают физические явления, присущие свету, и для каждого указывают приборы, в основе работы которых лежит данное явление. В конце урока тетрадь сдаётся на проверку. По ходу урока читаются отрывки из стихотворений М. В. Ломоносова. Их чтение можно предоставить ученикам, но следует учесть необычность слога.
Ход урока: В истории каждого народа есть великие личности, которые столетиями с неослабной силой привлекают к себе внимание. В русской истории это прежде всего выдающийся учёный и писатель, инженер и художник, историк и педагог, общественный деятель и пламенный борец за национальное достоинство России Михаил Васильевич Ломоносов. Это человек, который, как сказал А. С. Пушкин, «всё испытал и всё проник…» и благодаря которому «в первый раз <…> проявился дух русский во всей богатырской силе», - это уже слова известного критика В. Г. Белинского.

              О, сколько нам открытий чудных

              Готовят просвещенья дух

              И опыт, сын ошибок трудных, 

              И гений, парадоксов друг…

Кому не знакомы эти знаменитые строки? На сегодняшнем уроке мы поговорим ещё раз о том, какое значение имеет в нашей жизни СВЕТ. В основу урока я положила стихотворение «Письмо о пользе…». Подскажите мне, что там дальше? Я немного помогу вам. Вспомните, мы уже говорили об отражении и преломлении, о световодах, о призмах и линзах. Какой материал используется во всех этих оптических приборах и устройствах?
Стекло! Конечно же, стекло! «Письмо о пользе стекла» - так называется это стихотворение, написанное в 1752 году и адресованное Ивану Ивановичу Шувалову, видному государственному деятелю, покровителю просвещения.

                Неправо о вещах те думают, Шувалов,

                Которые Стекло чтут ниже Минералов,

                ----------------------------------------------------

                Пою перед тобой в восторге похвалу 

                Не по камням дорогим, не злату, но Стеклу.

Сейчас мы рассмотрим некоторые достоинства стекла, на которые указывает учёный, «один из самых передовых оптиков своего времени и, безусловно, первый русский творческий оптотехник», как характеризует его академик С. И. Вавилов.

1.  По долговременном теченьи наших дней 

 Тупеет зрение ослабленных очей. 
 Велика сердцу скорбь лишиться чтенья книг;

 Скучнее вечной тьмы, тяжелее вериг!

 Тогда противен день, веселие досада!

 Одно лишь нам стекло в сей бедности отрада.

 Оно способствием искусныя руки

 Подать нам зрение умеет чрез очки!

Очки были изобретены до Ломоносова, и мы лишь вспомним, как с их помощью человек корректирует своё зрение (Используя соответствующий плакат или заранее приготовленный на доске рисунок, один из учащихся делает у доски краткое сообщение об этом оптическом приборе, делается первая запись в таблице).

Обратимся снова к стихотворению Михаила Васильевича.        
2. Хоть острым взором нас природа одарила,
     Но близок онаго конец имеет сила.

     Кроме, что в далеке не кажет нам вещей
     И собранных трубой он требует лучей,

     Коль много тварей он ещё не досягает,

     Которых малой рост пред нами сокрывает!

     Но в нынешних веках нам микроскоп открыл,
     Что Бог в невидимых животных сотворил

И ещё один отрывок.

3. Во зрительных трубах Стекло является нам, 

    Колико дал творец пространство небесам.

    Толь много солнцев в них пылающих сияет, 

    Недвижных сколько звёзд нам ясна ночь являет.

    Круг солнца нашего, среди других планет,

    Земля с ходящею круг ней Луной течёт, 

    Которую весьма пространну знаем,

    Но к свету применив, как точку представляем.  

    ------------------------------------------------------------

     Стекло приводит нас чрез Оптику к сему,

     Прогнав глубокую неведения тьму!

     Преломленных лучей пределы в нём неложны…

Нетрудно догадаться, что здесь говорится о двух известных в настоящее время приборах, - микроскопе (мелкоскопе) и телескопе (зрительной трубе). Запишите названия приборов в таблицу. Обращаю ваше внимание на знакомую терминологию: Ломоносов говорит о точечном источнике и преломлённых лучах, о собранных  (сфокусированных) лучах. (Используются плакаты с изображением устройств и хода лучей в названных приборах).

   Сообщение «Отражательный телескоп нового типа»

Изучив конструкции имевшихся зеркальных телескопов, М. В. Ломоносов пришёл к заключению, что их общим недостатком является малое отражательное зеркало, которое поглащало часть света и уменьшало чёткость изображения. В результате проведения расчётов и экспериментов он направил «фокус служащего объективом зеркала так, чтобы отражённые лучи не встретились сами с собой на его оси, как это обыкновенно бывает, а несколько отклонились в сторону, образуя угол, насколько возможно малый, чтобы изменение очертаний изображаемого предмета оказались едва чувствительным или вовсе нечувствительным, а вершина фокуса находилась вне отверстия трубы, или, точнее, вне цилиндра лучей…» Для того чтобы вывести «фокус за окружность трубы», Ломоносов принял простое и весьма остроумное решение: отклонить большое зеркало телескопа «от обычного положения  на четыре градуса». Новая оптическая система превосходила прежние по простоте и чистоте изображения. Проба трубы «об одном зеркальце» прошла «с желаемым успехом»  в 1762 году. Однако описание «однозеркальной трубы» не было опубликовано при жизни учёного, поэтому, когда в 1789 году английский астроном В. Гершель построил аналогичный телескоп, последний стал носить его имя.

Конечно, в стихотворении Ломоносова говорится не обо всех его изображениях, и позволю себе назвать вам ещё некоторые из них.

3. Сообщение «Машина для сгущения света».

  Несомненный интерес представляет рисунок «ночезрительной трубы», выполненный самим Ломоносовым. Создавая её, Ломоносов впервые в истории оптики поставил перед собой задачу: сделать «ночезрительную трубу», посредством которой можно было бы явственно рассматривать в светлую ночь или сумерки не яркие небесные светила, а предметы на земле и на море, едва различимые глазом, т. е., говоря современным языком, он стремился к увеличению светосилы. Его «ночезрительная труба» была двухлинзовым устройством. Она состояла из «одной линзы (окулярной) малой и другой (объективной) большой, собиравшей лучи». Принцип действия был основан, как это стало известно позже, на законах физиологической оптике: глаз человека в сумерках и в темноте действует не так, как днём, его чувствительность становится значительно выше. Не зная этой закономерности, Ломоносов гениально предугадал её. Идея встретила резкую критику со стороны ряда академиков. Однако, считая своё изобретение чрезвычайно важным для практических целей, учёный до конца жизни неустанно работал над его усовершенствованием. Он собственноручно изготовил для полярной экспедиции адмирала В. Чичагова три такие трубы.

После смерти Ломоносова о «ночезрительной трубе» забыли. В дни Великой Отечественной Войны это замечательное изобретение как бы родилось заново и получило применение в ночезрительных биноклях, которыми оснащались зенитные батареи. 
        5. Сообщение «Горизонтоскоп» (перископ).

Этот прибор состоит из вертикальной трубы, механизма для наводки верхнего зеркала на объект и механизма вращения трубы вокруг вертикальной оси. Пользуясь им, можно было обозревать из-за укрытия любые объекты. Большой интерес к прибору стал проявляться лишь в конце 19-начале20-ого века, когда потребовались наблюдения из окопов, крепостей, подводных лодок.
     6. М. В. Ломоносова можно считать первым русским фотометристом. Им в 1762-1763 гг. был разработан проект фотометра для сравнения яркости звёзд. Идея заключалась в том, чтобы оценить силу света звезды путём сопоставления его в выбеленной камере со светом Солнца, прошедшим  через малое отверстие, а световое равенство устанавливать на основе одинакового различия деталей, например, текста в книге. Запишите название ещё одного прибора – фотометр.
    7. Сообщение «Катоприко- диоптрический нагревательный инструмент» 

                                          (солнечная печь).

Это инструмент, предназначенный для получения от Солнца «сильного огня» для проведения химических работ.       

Это инструмент, предназначенный для получения от Солнца «сильного огня» для проведения химических работ. Существовавшие до этого аналогичного типа инструменты были просто либо вогнутыми зеркалами, либо выпуклыми линзами, «направленными на солнце и производящими огонь». Ломоносов поставил задачу резко увеличить их «зажигательную силу». В поисках её решения он пришёл к выводу, что цель может быть достигнута только лишь «собиранием фокусов нескольких линз или зеркал в одно и то же место, где соединёнными силами они и произведут жар больший, чем известный до сих пор». В основу своей конструкции учёный положил новую мысль: «Солнечные лучи и после отражения от плоских зеркал всё ещё сохраняют теплопроводную силу, и следовательно <…> должны, будучи собраны выпуклой линзой, увеличить жар.»

Снова вернёмся к стихотворению Михаила Васильевича

Но что ещё? Уже в стекле Барометры

Хотят предвозвещать, коль скоро будут ветры… 

---------------------------------------------------------------

Надежда наша в том обманами не льстится:

Стекло поможет нам и дело совершится.

Открылись точно им движения светил:

Чрез то ж откроется в погодах разность сил.

Коль могут счастливы селяне быть оттоле, 

Когда не будет зной ни дождь опасен в поле?

Какой способности ждать должно кораблям,

Узнав, когда шуметь или молчать волнам,

И плавать по морю безбедно и спокойно!

Велико дело в сём и гор златых достойно!

Это ли не забота русского патриота о простом народе? Это ли не дань великого учёного рыбакам-поморам, людям, среди которых прошло его детство? Став известным и состоятельным человеком, он не забывал о тех, кто жил тяжёлым трудом, видимо, поэтому он остался для сиятельных вельмож «мужиком».

               8. Сообщение «Приборы для мореплавания».

М. В. Ломоносов разработал новый для своего времени способ определения местного времени и широты места наблюдения по хронометру, отмечая момент, когда две звезды  находятся в одной заданной вертикальной плоскости. Для этого он изобрёл оригинальный инструмент. Чтобы ослабить влияние морской качки при проведении астроновигационных наблюдений на корабле, он предложил проект «морской абсерватории», представляющей собой прикреплённую к корабельной мачте на карданной  подвеске платформу. Исключительный интерес представляет разработанная им конструкция морского хронометра «для показания времени на первом меридиане». Чтобы обеспечить мореплавателей надёжными измерительными средствами счисления пути корабля, Ломоносов изобрёл шесть новых приборов, в частности компас больших размеров и самопишущий компас – первый в мире курсограф. Им созданы также «клизеометр» - прибор для определения сноса корабля под влиянием килевой качки, приборы для определения направления и скорости течения и ряда других.

9. Что можно ещё добавить? Сказано уже столько, что переоценить заслуги великого русского учёного трудно. И всё же можно вспомнить, что именно Ломоносов изложил первые основы цветовидения. В ходе экспериментов он установил, что все цвета можно получить из трёх основных, и создал (записываем в нашу таблицу) прибор для получения любого цвета путём сложения трёх основных цветов. Он также открыл дополнительные цвета. Возможно, все эти открытия были использованы при создании знаменитой мозаичной картины «Полтавская баталия», которая до сих пор радует нас богатством красок. Кстати, выполнена она из того же стекла, которое восхвалял учёный.

  Далече до конца Стеку достойных хвал,

  На кои целый год едва бы мне достал.

Мы дочитали стихотворение Михаила Васильевича до конца. Надеюсь, что вы ближе познакомились с ним как поэтом. Но, судя по этим последним строкам, всех достоинств стекла ещё не перечислили.

  В заключение несколько слов о научных взглядах М. В. Ломоносова, касающихся темы, которую мы изучили. М. В. Ломоносов был крупным специалистом в области теоретической оптики. В 1756 г. он выступил на собрании Академии Наук с речью «Слово о происхождении света, новую теорию о цветах представляющее». В этом «Слове …» учёный привёл ряд убедительных аргументов против господствовавшей в то время Ньютоновской гипотезы излучения, согласно которой свет представляет собой поток мельчайших световых частиц, – корпускул, – испускаемых светящимся телом.

Ломоносов прозорливо считал, что свет – это распространение колебательного, «зыблющегося» движения. Лишь через многие десятилетия, после открытия явлений интерференции и дифракции, волновая точка зрения оказалась полностью доказанной. Он впервые указал на единую природу световых и тепловых лучей, на единство света и электричества (эти мысли стали теоретической базой для исследования 19-ого столетия)

Представьте себе физику того времени. Это сейчас мы убеждены, основываясь на многих опытах, что свет обладает двойственностью, и каждый из вас скажет сегодня, что свет – это и волна и поток частиц одновременно. А тогда такие выводы требовали от учёного большого мужества, и лишь безграничная любовь к истине и к Отчизне были ему поддержкой на героическом пути служения науке.

Только один пример из истории нашей отечественной науки, но какой яркий! На сегодняшнем уроке вы узнали, какую роль сыграл Михаил Васильевич Ломоносов в развитии только одного раздела физики – оптики. Трудно переоценить значение трудов этого человека для всех естественных наук.

«Ломоносов был великий человек … Он создал первый университет. Он лучше сказать, сам был нашим университетом» - так сказал о нём нам другой наш великий соотечественник – Александр Сергеевич Пушкин. А напоследок я прочитаю строки, которые можно считать наставлением всем молодым поколениям:

Дерзайте ныне ободренны

Раченьем вашим показать,

Что может собственных Платонов

И быстрых разум Невтонов

Российская земля рожать.

(В конце урока можно предложить ученикам дополнить таблицу «Оптические приборы» известными им приборами, которые не были названы).

